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ADNOTARE  

CIUPERCI NEPERFECTE, PARAZITE PE POMII DE MALUS 

DOMESTICA ȘI COMBATEREA INTEGRATĂ A LOR ÎN ZONA DE 
NORD A REPUBLICII MOLDOVA 

Cuvinte cheie. Agent patogen, boală, ciupercă, doză, eficiență biologică, frecvența atacului, fungicid, 

intensitatea atacului, măr,  

Scopul lucrării. Perfecționarea sistemelor integrate de protecție a plantațiilor de măr în funcție de 

caracteristica imunologică a soiurilor de măr cultivate. 

Obiectivele cercetărilor. În pomicultură, combaterea organismelor nocive prin chimioterapie este 

metoda cheie din sistemele integrate de protecție, deoarece efectul celorlalte metode și măsuri (cultivarea 

soiurilor rezistente și cu productivitate înaltă, utilizarea raţională a metodelor agrotehnice, aplicarea unor 

tehnologii moderne şi adaptate zonal pentru Republica Moldova), pot fi diminuate sau chiar anulate în 

cazul când nu se administrează tratarea plantațiilor cu produse de uz fitosanitar, care însă trebuie făcută 

nu cu orice preţ, ci prin aplicarea argumentată, corectă şi diferenţiată a preparatelor, în funcție de 

caracteristica imunologică a soiurilor de măr cultivate. În contextul celor menţionate, obiectivele 

cercetărilor efectuate de noi a fost analiza stării fitosanitare a plantațiilor de măr în câteva unități agricole 

din perimetrul comunității Țaul, raionul Dondușeni, aprecierea gradului de atac cu ciupercile 

Fusicladium dendriticom, Oidium farinosum, Phyllosticta mali și Monilia fructigena la șase soiuri de 

măr din grupe cu caracteristici imunologice diferite, analiza sistemelor de protecție a plantațiilor de măr 

în funcție de caracteristica imunologică a soiurilor, argumentarea propunerilor pentru perfecționarea 

sistemelor integrate de protecție a plantațiilor de măr, utilizate în unitățile agricole luate în evidențe.  

Aprobarea rezultatelor: Rezultatele experimentale obținute au fost prezentate în raportul pregătit la 

Conferința studenților, masteranzilor și doctoranzilor UASM (22 martie 2022) și articolul “Ciuperci 

neperfecte, parazite pe pomii de Malus domestica Borkh. și combaterea integrată a lor în zona de nord a 

Republicii Moldova”, autori Natalia Muntean, Sergiu Bădărău, UASM, 2022. 

 

Capitolul 1. REVISTA LITERATURII – include descrierea caracterelor biologice și sistematicii 

ciupercilor neperfecte, componența speciilor de ciuperci neperfecte parazite pe pomii de Malus domestica 

Borkh., bolile cheie ale mărului cauzate de ciuperci neperfecte, Sistemul integrat al măsurilor de protecție 

a plantațiilor de Malus domestica. 

Capitolul 2. MATERIAL ŞI METODĂ DE CERCETARE – cuprinde scopul și sarcinile cercetărilor, 

descrierea sectorului experimental și a condițiilor pedoclimatice în anul efectuării cercetărilor, materialul 

biologic și chimic utilizat, schemele experiențelor, metodele de cercetare.  

Capitolul 3. REZULTATE ȘI DISCUȚII – include rezultatele experimentale obținute privind starea 

fitosanitară a plantațiilor de măr în zona de nord a țării, aprecierea rezistenței comparative la boli a trei 

grupuri de soiuri de măr cu caractere imunologice diferite pe fondul infecțioos natural, eficiența biologic 

a sistemelor integrate de protecție a mărului utilizată pe lotul experimental. 
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Capitolul 4. EFICIENŢA ECONOMICĂ A SISTEMELOR DE PROTECȚIE A PLANTAȚIILOR 

DE MĂR UTILIZATE – include metodologia de determinare a eficienței economice și analiza datelor 

experimentale privind venitul net obținut și recuperarea cheltuielilor legate de protecția chimică a 

plantațiilor. 

Capitolul 5. APLICAREA PROTECŢIEI INTEGRATE A PLANTELOR ÎN SISTEMELE DE 
AGRICULTURĂ CONSERVATIVĂ – cuprinde referiri la specificul protecției integrate a plantațiilor 
de măr în sistemele de obținere a produselor agricole organice. 

 

C U P R I N S 
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1. 1. Caracterele biologice și sistematica ciupercilor neperfecte din cl. Deuteromycetes-----------7 
1. 2. Componența speciilor de ciuperci neperfecte parazite pe pomii  
        de Malus domestica Borkh.----------------------------------------------------------------------------9 
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        de ciuperci neperfecte și recoltei de fructe---------------------------------------------------------53 
4. 2. Eficienţa economică a sistemelor de protecție a plantațiilor de măr utilizate-----------------53 
5. APLICAREA PROTECŢIEI INTEGRATE A PLANTELOR ÎN SISTEMELE  
    DE AGRICULTURĂ CONSERVATIVĂ--------------------------------------------------------------56 

        CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI--------------------------------------------------------------58 
        BIBLIOGRAFIE-------------------------------------------------------------------------------------59 
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        ANEXE-------------------------------------------------------------------------------------------------63 
 

I N T R O D U C E R E 

Ciupercile constituie un regn aparte al lumii organisme vii, cu denumirea generică 

Mycota = Fungi = Mycetalia, care ocupă o poziţie intermediară între lumea vegetală şi cea 

animală. Aceste micro- și macroorganisme sunt entităţi eucariote, talofite, heterotrofe, fără 

pigment clorofilian, se  înmulţesc şi se răspândesc prin spori. După modul de creştere terminală 

şi absorbţia hranei pe cale osmotică, ciupercile se aseamănă cu plantele. Prin prezenţa chitinei în 

membranele celulare, a ureei în schimbul de substanţe şi a glicogenului ca substanţa de rezervă 

ciupercile sunt asemănătoare cu reprezentanţii lumii animale. Excepţie fac ciupercile-alge din 

clasa Oomycetes care conţin în membrana celulară  celuloză  [2, 24, 30, 31]. În contextul celor 

menționate, ciupercile nu sunt nici plante nici animale, evoluţia acestei grupe  de organisme a 

mers independent de  lumea animală şi  cea vegetală, provenind de la microorganisme flagelate 

lipsite de clorofilă, cu  excepţia ciupercilor Oomycetes, care  au provenit de la alge sifonice, care 

sunt organisme vegetale [64, 65]. 

Din totalul de boli infecţioase cunoscute la plantele superioare cu flori, inclusiv și în 

plantațiile de Malus domestica Borkh., micozele sunt cele mai numeroase şi periculoase. 

Datorită interesului mare pe care l-a trezit studiul ciupercilor, mai ales a celor fitopatogene, a 

apărut o nouă ramură a biologiei şi patologiei vegetale, numită Micologia, de la grecescul 

Mykes, menţionat încă în antichitate de “părintele botanicii” Theophrast, sau Mycota = 

Mycetalia în limba latină.  

Regnul Mycota include numeroase specii de ciuperci fitopatogene, otrăvitoare, 

comestibile şi folositoare pentru om [66]. Marele naturalist italian Saccardo, în lucrarea 

monumentală Sylloge Fungorum omnium hucusque cognitorum (1882–1931), a descris şi a 

sistematizat aproximativ 75 000 de specii de ciuperci, lucrarea constituind şi în prezent un ghid 

important în cercetările de sistematică micologică. La sfârşitul secolului XX – începutul 

secolului XXI, pe Terra, sunt cunoscute şi descrise peste 100 000 de specii de ciuperci, dintre 

care aproape o treime o constituie ciupercile neperfecte (Fungi imperfecti = Deuteromycetes), la 

care nu se cunăștea sau nu se cunoaște și în prezent stadiul perfect (telemorfa, procesul sexuat).  
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Numărul extrem de mare de specii fitoparazite se explică prin faptul că sucul celular al 

plantelor are o reacţie uşor acidă, prezentând un mediu destul de favorabil pentru  dezvoltarea 

reprezentanţilor regnului Mycota. În condiţii favorabile pentru dezvoltare, speciile fitoparazite 

reduc esenţial recoltele plantelor agricole. În toate ţările lumii, inclusiv şi în Republica Moldova, 

sunt cunoscute pierderile grave pe care le suferă agricultura de pe urma  atacurilor ciupercilor 

fitopatogene. În pomicultură, pierderile de recoltă cauzate de micoze se ridică la 15–20% anual, 

în special din cauza rapănului – Venturia inaequalis (Cooke) Winter, făinării – Podosphaera 

leucotricha (Ell. et Ev.) Salm., putregaiului brun al fructelor – Monilia fructigena (Aderh. et 

Honey), iar la soiurile cu rezistență controlată la rapăn speciile Phyllosticta mali (Rob. et 

Desm.), și Phyllosticta briardi (Berk.) Fuck.. La culturile pomicole prunoidee sunt foarte 

periculoase micozele cronice cauzate de ciuperci neperfecte, cum ar fi monilioza – Monilia laxa 

și Monilia cinerea,  verticilioza – Verticillium albo-atrum, citosporioza – Cytospora 

leucostoma și clasterosporioza – Clasterosporium carpophilum,  care provoacă uscarea 

ramurilor şi pomilor. O importanţă  foarte mare au ciupercile fitopatogene neperfecte în fondul 

forestier al ţării. În ultimele două decenii s-au format focare permanente de traheomicoză a 

gorunului cauzată de ciuperca Graphium roboris C.C. Georg. et I. Teod.și boala olandeză, 

provocată de ciuperca Graphium ulmi, în care frecvenţa arborilor afectaţi de uscare constituie 

20–30% [18, 20].   

În scopul micşorării pierderilor cauzate de micoze şi obţinerii unor recolte stabile și de 

calitate este necesară cunoaşterea temeinică a biologiei ciupercilor fitopatogene, deoarece numai 

astfel pot fi elaborate şi aplicate cele mai efective metode de combatere a lor. Cunoaşterea 

ciupercilor fitopatogene a preocupat omul din timpuri îndepărtate datorită faptului că multe 

dintre ele erau agenţi patogeni ai bolilor plantelor. O importanță substanțială în dezvoltarea 

micologiei sub aspect taxonomic şi fiziologic au avut lucrările lui de Anton de Bary, fraţilor 

Tulasne, Berkeley, Kuhn, Voronin, Saccardo, savanţi care au realizat cercetări ample privind 

morfologia, fiziologia, sistematica, parazitismul şi sexualitatea ciupercilor, precum şi a relaţiilor 

acestora cu plantele gazdă şi mediul înconjurător. Fondatorul micologiei, marele savant german 

Anton de Bary a stabilit caracterul infecțios și natura micotică a multor boli ale plantelor 

superioare cu flori [61].  

În Republica Moldova cercetări ştiinţifice în domeniul micologiei se realizează în 

laboratorul de Fitopatologie al Institutului de Genetică, Fiziologie și Protecție a Plantelor, 

Micologie şi Virusologie al Institutului de Microbiologie, precum şi în laboratoarele de Protecţie 

a Plantelor din institutele ramurale de cercetări subordonate Ministerului Agriculturii şi 

Industriei Alimentare. A fost studiată  micoflora patogenă a pomilor fructiferi (I. Popuşoi), 

apoplexia sâmburoaselor (L. Onofraş), flora micologică a speciilor pomicole seminţoase (J. 
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Prostacova), cancerul negru – Sphaeropsis malorum şi măsurile de combatere (V. Богданова), 

factorii imunităţii mărului la ciupercile Venturia inaequalis, Podosphaera leucotricha și 

Monilia fructigena (A. Bondarenco). 

În condiţiile pedoclimaterice ale Republicii Moldova, dintre speciile pomicole Pomoidee, 

mărul este cel mai sensibil la atacul bolilor criptogamice, care pot provoca, în condiții favorabile, 

căderea totală a frunzelor. În plantațiile de Malus domestica, ca factor limitativ al productivităţii 

şi eficienţei economice, intervine microflora fitoparazită eucariotă, inclusiv și o serie de specii de 

ciuperci din Fungi imperfecti, care reclamă în fiecare an tratamente chimice destul de 

costisitoare. Sporirea gradului de atac al pomilor de măr se datorează perturbării echilibrului 

ecologic natural și apariției unor forme noi de agenţi patogeni specializaţi, deosebit de virulenţi. 

La cele menţionate se poate de adăugat efectul monoculturii, care creează condiţii favorabile 

pentru instalarea şi permanentizarea bolilor, proporţional cu vârsta plantaţiei. În anii cu condiţii 

extremale pentru plantațiile de măr, în afară de Fusicladium dendriticum și Oidium farinosum, 

pot fi semnalate atacuri și cu alte specii de ciuperci neperfecte, cum ar fi Monilia fructigena şi 

Monilia laxa, Phyllosticta mali și Phyllosticta briardi, Sphaeropsis malorum și 

Cylindrocarpon mali, care contribuie la debilitarea cronică a pomilor, uscarea treptată a 

ramurilor şi a pomilor în întregime [24, 25]. 

Necesitatea micşorării pierderilor pune la ordinea zilei problema elaborării unor măsuri 

eficiente de protecţie care ar diminua dinamica dezvoltării bolilor cauzate de ciupercile 

neperfecte şi nocivitatea lor cu un număr minim de intervenții chimice datorită determinării 

corecte a termenilor de efectuare a tratamentelor, folosirii unor fungicide cu eficacitate înaltă, 

diversificării sortimentului de preparate chimice omologate și perfecționării sistemelor integrate 

de protecție a plantațiilor în funcție de caracteristica imunologică a soiurilor de măr cultivate. 
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